

习近平会见朱立伦

十年来国共两党领导人第四次会面

4日上午,中共中央总书记习近平在北京人民大会堂会见了中国国民党主席朱立伦一行。

这是十八大以来国共两党领导人首度会面。

过去十年里国共两党领导人共举行了三次会面,分别在2005年、2008年、2009年。

专家分析,在过去十年里,“胡连会”解决了国共合作的政治基础问题、发展的方向问题以及发展的路线图问题。

两党最高领导人的此次会面,将对新形势下的国共两党维护“九二共识”、“反对台独”共同政治基础,增进互信,继续携手合作,维护台海和平,走两岸关系和平发展道路具有重要意义。

习近平会见时指出,两岸同胞同根同源、同文同种,历来是命运与共的。在经济全球化深入发展、两岸联系日益密切的今天,两岸是割舍不断的命运共同体。面对新形势,国共两党和两岸双方要坚定信心、增进互信,维护两岸关系和平发展进程,携手建设两岸命运共同体。习近平就此提出5点主张。

第一,坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸关系和平发展的政治基础,其核心是认同大陆和台湾同属一个中国。否认“九二共识”,挑战两岸同属一个中国的法理基础,搞“一边一国”、“一中一台”,就会损害民族、国家、人民的根本利益,动摇两岸关系发展的基石,就不可能有和平,也不可能有发展。我们始终将坚持“九二共识”作为同台湾当局和各政党开展交往的基础。国共两党应坚持对两岸关系的正确认识,旗帜鲜明反对一切损害两岸关系政治基础的言行,绝不能让来之不易的台海和平和两岸关系和平发展成果得而复失。为此,双方可以积极探讨构建维护两岸关系和平发展的制度框架。

第二,深化两岸利益融合,共创两岸互利双赢,增进两岸同胞福祉,是推动两岸关系和平发展的宗旨。要充分考虑两岸双方社会的心理感受,努力扩大两岸民众的受益面和获得感,尤其要为两岸基层民众、中小企业、农渔民合作发展、青年创业就业提供更多机会,让两岸同胞参与更多受益越多。我们愿意首先同台湾同胞分享发展机遇,愿意优先对台湾开放,并且对台湾同胞开放的力度要更大一些。我们将继续维护在大陆投资的台资企业的合法权益,为他们的发展创造更好条件。在台湾参与区域经济合作问题上,两岸可以加强研究、务实探讨,在不违背一个中国原则的情况下作出妥善安排。台湾方面表达了加入亚洲基础设施投资银行的意愿,我们持欢迎态度。

第三,两岸交流,归根到底是人与人的交流,最重要的是心灵沟通。两岸同胞要以心相交、尊重差异、增进理解,不断增强民族认同、文化认同、国家认同。中华文化是两岸同胞共同的精神财富,也是两岸同胞血脉相连的精神纽带。两岸同胞要加强文化交流,发挥各自优势,共同传承中华文化优秀传统,建设共同精神家园,实现心灵契合。两岸双方要继续创造条件,扩大同胞直接交往。我们将适时实施进一步便利两岸同胞来往的措施。青年是民族的未来,也是两岸的未来。我们要更多关注两岸青年成长,为他们提供更多机会和舞台,让他们多交流多交心,成为共同打拼的好朋友好伙伴。

第四,国共两党和两岸双方要着眼大局,本着相互尊重的精神,不仅要求同存异,更应努力聚同化异,不断增进政治互信。对两岸间长期存在的政治分歧和难题,国共两党都要勇于面对,汇聚两岸同胞智慧,积极探索解决之道。双方可以在一个中国原则下进行平等协商,作出合情合理安排。关键是要“虑善以动,动惟厥时”。只要秉持同胞情、同理心,两岸一定能找到解决问题的办法来。

第五,中华民族伟大复兴要大家一起来干。只要两岸同胞、全世界的中国人团结起来,心往一处想,劲往一处使,实现中华民族伟大复兴必定是指日可待的。我们真诚希望,国共两党秉持民族大义,承担起为中华民族谋复兴、为两岸人民谋福祉、为台海地区谋和平的神圣责任,团结两岸各党各派和各界人士,努力开创两岸关系新未来,共同致力于实现中华民族伟大复兴,让中华民族巍然屹立于世界先进民族之林。

朱立伦表示,1992年在海协海基两会共同努力下,达成两岸同属一中的“九二共识”,在此基础上,双方进行多次会谈,把两岸对抗纷扰转变为合作交流。2005年后,国民党把“九二共识”纳入党纲。两岸经贸文化论坛形成的建议也逐步落实到交流合作中。海峡两岸同为中华民族,是命运共同体。两岸和平发展已取得很多成果,希望在“九二共识”基础上,两岸在区域和平、环保、经济整合等方面携手合作,让两岸关系发展成果更多惠及基层民众、中小企业和青年群体,持续推动两岸关系和平发展。

●朱立伦曾两次造访大陆

朱立伦对大陆并不陌生,曾两次造访大陆。第一次要追溯到1998年5月4日,朱立伦以台大教授、北京大学客座教授的身份参加了北大百年校庆,当时的他并未步入政坛。17年后,他再次到北京,正好也是5月。

2009年5月,朱立伦第二次造访大陆。此时的他以中国国民党副主席身份赴厦门出席首届海峡论坛。

在对待两岸关系上,朱立伦一直都秉持国民党既有的和平互利路线。

去年参选中国国民党主席时,朱立伦曾明确表示:两岸关系必然要走和平、开放、互利的路线,“这个路线不会改变”。今年1月19日,朱立伦就任党主席时表示,这

几年来,国民党在两岸政策推动上,坚持和平发展、互利双赢的基本原则。

3日,朱立伦出席第十届两岸经贸文化论坛开幕式表示,对于两岸交流,有三项主要工作要继续进行:

一是要传承。希望两岸关系和平发展和两岸交流能够通过传承,让年青一代为两岸未来发展作出更多的贡献。

二是要深化。如果各个行业和社会层面能深化、普遍地交流,定能让大家感受到两岸合作、两岸和平的积极成果。

三是要普及。应该让两岸和平红利和两岸交流成果为更多的民众普遍享用和感受。

●“习朱会”为两岸关系发展注入新动力

中国社科院台湾研究所副所长朱卫东接受记者采访时表示,“习朱会”的成果对维护和推进两岸关系发展,应对未来两岸关系发展可能出现的变数,防止关系停滞甚至逆转,将产生重大深远的影响。

朱卫东认为,“习朱会”和十年前的“胡连会”的背景有相似之处,同样是国民党处于历史低谷、两岸关系面临十字路口。他认为,这次朱立伦到访也是难得可贵,勇气可嘉,在关键时刻作出了正确选择。

他说,面临新的十字路口,朱立伦率领国民党访问大陆,向外界传递了重要信号——“表明国民党

“从过去的经验看,两党坚持‘九二共识’、反对台独是两岸关系发展的关键。”朱卫东认为,在“九二共识”的基础上,是能够进一步发展的,国共领导人会面将会在增进两党关系、两岸关系,在“胡连会”的基础上达成新的共识,会为两岸关系和平发展注入新的动力,这也显示国共两党基于两岸民众福祉和民族复兴的历史担当和责任,不会有所改变。

■回顾

打破坚冰

“胡连会”开启国共关系新纪元

2005年4月26日—5月3日,时任中国国民党主席的连战先后赴南京、北京、西安、上海等地访问,这是1949年之后国民党最高领导人首次踏上大陆土地。

当年4月29日,时任中共中央总书记胡锦涛在人民大会堂福建厅和连战会面(也称“胡连会”),这是60年来中国共产党和中国国民党的主要领导人首次举行会谈,开启了国共关系的新纪元,被称为“破冰之旅”。

这次会面达成并共同发布《两岸和平发展共同愿景》,确定了5项“共同促进”:一、促进尽速恢复两岸谈判,共谋两岸人民福祉;二、促进终止敌对状态,达成和平协议;三、促进两岸经济全面交流,建立两岸经济合作机制;四、促进协商台湾民众关心的参与国际活动的问题;五、建立党对党定期沟通平台。

十年中,“胡连会”确定的“两

岸和平发展共同愿景”取得了丰硕成果。包括两岸两会恢复制度性协商,两岸成功签署两岸经济合作框架协议(ECFA),两岸实现“大三通”,双方签订21项交流合作协议有力地推进了两岸经济合作与各领域交流,两岸和平红利不断壮大,不断夯实两岸关系稳定发展的基础。

今年的4月29日是“胡连会”十周年的日子,国台办主任张志军在《人民日报》发表署名文章,纪念“两岸和平发展共同愿景”发布十周年。

张志军表示,“共同愿景”主张集中反映了两岸民众长久以来的期盼,符合两岸关系发展的客观需要。循此思路,在国共两党、两岸双方和两岸同胞的共同努力下,“共同愿景”中的主张大多已经变成现实,结出了累累硕果,成为两岸关系和平发展成果的重要组成部分。

互动升温

国共领导人连续两年会面

2008年5月,国民党重回执政党位置,时任国民党主席吴伯雄率团访问大陆,28日在北京与胡锦涛会面。

会面时,胡锦涛强调,两岸双方应在“九二共识”基础上,“建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢”,国共两党应当继续推动落实“两岸和平发展共同愿景”,面向未来,努力推动两岸关系和平发展。

次年5月26日,胡锦涛再次在北京会见吴伯雄,系国共两党最高领导人的第三次会面。

两党领导人就新形势下进一步促进两岸关系发展深入交换意见,取得了一系列重要成果,达成了五项重要共识。和前一年相比,共识增加了要积极促进两岸文化

教育交流,举办以文教交流为主题的两岸经贸文化论坛,开始探讨协商两岸文化教育交流协议等内容。

胡锦涛当时引用古诗“欲穷千里目,更上一层楼”来比喻两岸关系。吴伯雄则重申反对“台独”、坚持“九二共识”的立场。

2009年10月后,台湾当局领导人马英九兼任国民党主席后,国共领导人会面中断。近年来,连战、吴伯雄分别以荣誉主席的身份造访,与中共中央总书记会面多达10多次。

最近一次是去年2月18日,习近平在北京会见连战,希望两岸双方秉持“两岸一家亲”的理念,推动两岸关系和平发展取得更多成果。



朱立伦

“

▶人物简介

中国国民党 新主席朱立伦

朱立伦祖籍浙江义乌,1961年生于台湾桃园。父亲朱樟兴是随国民党撤退到台的军人,曾任桃园县议员及“国大代表”;母亲林桂为台湾客家望族之后,家族中多人从政。岳父高育仁是台湾省籍的国民党政要,曾任台湾省议会议长、“立委”、台南县长等职。

1985年,朱立伦从台湾大学毕业后,赴美国纽约大学学习,先后取得金融学硕士和会计学博士学位。1992年,朱立伦返回台大任教,4年后成为台大历史上最年轻的教授。

1998年,朱立伦弃教从政,投入“立委”选举,并顺利当选。2001年,朱立伦当选桃园县长,是当时全台湾最年轻的县长,2005年成功连任。

2008年,朱立伦被马英九提名出任国民党副主席,次年又出任台行政管理机构副负责人。

2010年,朱立伦辞去行政职务,代表国民党参选新北市市长,击败民进党参选人蔡英文。2014年底,朱立伦胜选连任新北市市长。

朱立伦曾两次造访大陆。第一次是1998年,作为北京大学客座教授参加北大百年校庆。第二次是2009年5月,以中国国民党副主席的身份赴厦门出席首届海峡论坛。他在论坛上致辞时表示,两岸人民今天绝对不希望因为误解、冲突和意识形态分割两岸,无法相互扶持,希望未来能够搁置争议,合作发展。两岸有非常多的共同点,非常大的合作空间。六十年的分隔,上一代的对抗,应该结束了。让我们这一代,让我们的未来选择共同发展,共创双赢。

朱立伦妻子高婉倩,二人育有一子一女。

”

侵华七三一旧址 部分建筑将修缮

记者从侵华日军第七三一部队陈列馆获悉,近日国家文物局对《关于侵华日军第七三一部队旧址平房营区13处文物建筑保护修缮工程立项的请示》已作出批复,这标志着“七三一”旧址外围的文物建筑保护修缮工作将启动。

据了解,本次批复立项的13处文物建筑全部位于平房区,属于全国重点文物保护单位,主要涉及“七三一”部队细菌实验设施、细菌武器储藏设施、毒气实验储藏设施和供水供热设施等。

侵华日军第七三一部队陈列馆负责人表示,根据国保单位修复要求,在对这13处文物建筑进行修缮时,将最大限度地保留文物原状和各类历史信息,避免过度修复,同时还要进行考古清理和勘探,并展开对文物建筑的历史调查研究。

据了解,这13处文物建筑多在日军溃败撤退时遭到焚烧和轰炸,在制定修缮措施过程中,还会考虑局部保留和展示文物残损状况,以展示侵华日军败退前企图销毁证据的史实。

(本版稿件据新华社)